

诗歌

挖煤人

□ 王德颖

在大地的深处
是粗糙的绳索
捆绑着岁月与焦灼
挖煤人，用身躯作镐
一下下，刨开夜的浓墨

头顶的矿灯像孤独的星
在黑色的苍穹闪烁
汗珠滴落那是滚烫的音符
敲响寂静，敲醒沉睡的煤河

肺腑间积攒着尘灰的苦涩
手掌上磨砺出生活的锋棱
他们在幽暗中挖掘希望
每一锹都铲起沉重的梦

听，风镐的咆哮似命运的战歌
看，乌金的光泽如黎明的眼波
脚步，在蜿蜒的巷道穿梭
信念，于深厚的地层雕琢

从地心深处走来的挖煤人
是黑色的舞者，是光明的使者
用灵魂深处的火焰
点亮世界，暖了寒夜

作者单位：平煤神马集团平
禹煤电公司一矿

咏煤

□ 王利雄

黑色的宝藏，深埋地底，
亿万年沉默，只为那一瞬的燃烧；
你是时间的见证，历史的低语，
在岩层间，你静静守候，
等待着光与热的召唤。

你曾是远古森林的呼吸，
大地的血脉，生命的痕迹；
岁月将你压缩，锤炼成坚硬的身躯，
为了那一刻，跃出地表，照亮世界。

矿工的铁锹，是你重生的序曲，
火光中，你化作无尽的能量与希望；
锅炉的轰鸣，是你歌唱的回响，
在城市的脉络里，
你流淌成温暖的河流。

你燃烧自己，照亮他人，
从不言苦，从不言累；
你的光芒，穿透了黑暗与寒冷，
在冬日的寒风中，
你是最温暖的诗篇。

但谁又知你内心的孤独与渴望，
在燃烧之前，你只是沉默的石头；
然而，正是这份沉默，孕育了力量，
在关键时刻，绽放出耀眼的光芒。

煤啊，你是大地的孩子，
是时间的信使，是文明的火炬；
在你的身上，我看到了坚韧与奉献，
在你的火焰中，
我感受到了生命的力量与希望。

让我们向你致敬，黑色的宝藏，
是你，
用燃烧书写了人类的历史与未来；
在你的光芒照耀下，我们勇往直前，
不断追寻光明与梦想的彼岸。

作者单位：陕煤集团神木柠
条塔矿业有限公司

散文

年夜饭，家的味道

□ 吕存

宛如一对经验丰富的交响乐团成员。

一道道菜肴在父母的手中诞生，每一道菜都蕴含着独特的意义。象征着年年有余的红烧鱼，是年夜饭中不可或缺的主角。母亲会精心挑选一条活蹦乱跳的鲤鱼，将其处理干净后，在鱼身上划上几刀，放入油锅中煎至两面金黄，再加入各种调料，小火慢炖。炖好的鱼，色泽红亮，香气扑鼻，让人垂涎欲滴。夹起一块鱼肉放入口中，鲜嫩多汁，那浓郁的味道，仿佛是对过去一年丰收的最好诠释。

寓意着团圆的饺子，也是年夜饭的重头戏。一家人围坐在一起，一边包饺子，一边分享着过去一年的喜怒哀乐。饺子皮在手中轻轻转动，放入适量的馅料，然后用手指轻轻捏合，一个个饱满圆润的饺子就诞生了。包好的饺子像一个个小元宝，整齐地排列在盘子里，仿佛在诉说着新的一年财富广进的美好愿望。煮饺子的时候，看着饺子在锅中翻滚，就像一家人生活在岁月的长河中，虽然会有起伏，但始终充满着温暖与幸福。

除了红烧鱼和饺子，还有各种美味的菜肴摆满了餐桌。色泽诱人的红

烧肉，肥而不腻，入口即化；翠绿鲜嫩的清炒时蔬，清爽可口，为年夜饭增添了一抹清新的色彩；香气四溢的糖醋排骨，酸甜适中，让人回味无穷。每道菜，都是父母对家人深深的爱，每口食物，都饱含着家的味道。

当夜幕降临，华灯初上，一家人围坐在摆满丰盛菜肴的餐桌前，欢声笑语，其乐融融。桌上的每一道菜都冒着热气，那是家的温度；家人的每一个笑容都充满了幸福，那是年的味道。大家举起酒杯，相互祝福，过去一年的疲惫与烦恼都在这一刻烟消云散，留下的只有对未来的美好憧憬。

年夜饭，不仅仅是一顿饭，更是一种情感的纽带，一种文化的传承。它承载着我们对家的眷恋，对亲情的珍视，对过去一年的感恩，对新一年年的期待。在这个特殊的夜晚，无论我们身在何处，无论生活多么忙碌，都会想尽办法回到家人身边，与他们一起分享这顿充满爱的年夜饭。因为，这是家的味道，是年的味道，是我们生命中最珍贵的记忆。

作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿宣传部

致敬矿工

□ 周娜娜

有着一一种与生俱来的亲切感，当我面对一个个刚从井下上来的矿工兄弟，看着他们被单体柱压弯了的身影，被煤尘染得黝黑的面庞，看着他们在太阳下贪婪地享受着阳光、呼吸着新鲜空气时那明亮的目光和笑起来白得晃眼的牙齿，除了心疼和怜惜，更多的是对他们在未知世界里奋力拼搏的深深钦佩。

后来，我也进入了煤矿，成为一名矿山记者。虽不能和他们一起并肩作战，但从井下传来的画面里，我仿佛跟随着这群采掘光明的汉子深入百米地层的深处，来到了恢宏的井底车场，走过了幽深的巷道，见到了被采煤机切割过的乌黑光洁的煤壁，见到了大块的煤炭在刮板机和传输皮带上掀起的一阵阵煤浪，更见到了在液压支架下奔波的、在各个巷道间穿梭的、在碗口粗细的电缆线路和巨大的配电开关间闪展腾挪的矿工兄弟们。他们一声声青春勃发的呐喊，划破了黑暗，用坚定的步伐驱散了寒冷的寂静，展现出何等畅快淋漓！他们的脸庞，如棱角分

明的煤壁；他们的身影，似力擎千钧的液压支架，顶天立地！

小时候不理解父亲的辛苦，看不到他发红的眼睛，看不到他总也洗不干净的黑眼圈，更看不见他日益变弯的脊背。从走进煤海的那一刹那，从站在井口等待奋战了一夜工人上井的那一刻，就是在那个时候，我才真正体会到了矿工们的艰辛与伟大！

有一种青春叫奋斗，有一种致敬来自对煤海深深的眷恋。矿工将如火的热情，似水的年华奉献给矿山，用灿烂的青春，换来了祖国的高速发展。当一块块闪烁着乌黑油亮光芒的太阳石，从地层深处捧出，装入飞驰的列车，奔流向全国各地，送进火热炉膛的那一刻，他们黝黑的脸上浮现出的笑容，竟然是那样的明媚、那样的温暖。

矿工，用点亮万家灯火梦想，致敬自己、致敬矿山，致敬那段闪闪发光的青春岁月！

作者单位：晋能控股装备制造集团新闻传媒中心

随笔

“苹”安事竟“橙”

□ 王晓伟

了自身安全就是守护好了家庭的幸福。

说话间，她伸手递来一个红色的苹果和一个黄色的橙子，旁边的矿嫂亦接话说说好事意在成双。虽说每日入井都要经过副井文化长廊，但见此陌生阵仗我倒有些不好意思了。直到果子入手，田姐说勿拘谨，别称嫂子，叫姐更亲，大兄弟要好好工作，不违章，不蛮干，多为咱们矿山做贡献。

关于田姐的故事我曾听工友们讲过，其丈夫也是一名采煤工人，每天早出晚归，一家人聚少离多。田姐和众多矿嫂很是看重矿山组织的各类活动，特别是元宵节这种代表着团圆美好的节日。为此，她们向矿山提议组建了安全协管队伍，一来可赶赴矿山与矿工兄弟们见面，二来亲手送上甜甜的果子聊表心意，希望大家平平安安。

再见到田姐，我不再害羞，接受心意聆听叮嘱的同时微笑回应。田姐说果子是她和几名矿嫂挑选好的，购来放置在桌案上的盘子里，要送给路过欲入井的矿工兄弟们，这要感谢矿工

会的用心组织。她还说苹果和橙子都有谐音，煤矿是个高危行业，用心的抉择意在平安顺遂，心想事成。“苹”安是矿嫂们的期盼，事“橙”是努力的目标，愿矿嫂和矿工们都能夫妻同心，携手安全，守护幸福，一心所向事必成。

果子入手，温暖传递。看着田姐和矿嫂们笑眼中饱含的期望，我亦想到了自己的妻子，自我离家出门，她要照顾年幼的孩子，还要操持家务，孝敬老人。尤其是在元宵节这样的日子里，那种走出家门时的离别场景，已然再现眼前。她又何不是希望我能够高高兴兴上班去，平平安安回家来？

果子入口，甜入心扉。离开时田姐叮嘱品味甜果，但更愿我能晓得“苹”安事竟“橙”的用意。是啊，途中我思绪涌动，想来安全是煤矿工作者的头等大事，我和工友身系矿嫂们的牵挂，更该扛起安全的职责，做到安全生产，确保自身平安，以此为志，守护幸福，才能诸事竟成。想着想着，嘴里的果子便更甜了。

作者单位：河北煤炭科学研究院